



战疫

疫情防控期间,最美“逆行者”毅然冲在一线,而更多的淄博人则是身处封控、管控状态,虽然工作生活有些不便,却用自己的方式,守护着我们的城市。大众日报淄博融媒体中心开设了“居家日记”栏目,记录这些居家淄博人守望互助、科学防疫、起居学习等方面的日常生活和他们的所见所思。

风雨中“流动的伞”

3月13日 阴雨

12日凌晨1点,我下夜班时,我所在的淄博中心城区已经封控一个小时。

单位紧邻的柳泉路上,路灯依然亮着,岂不知这个城市人们正常的节奏戛然而止,有了另外一番模样。

小区已经封闭,社区工作人员正在彻夜做全员核酸检测的准备工作,搭帐篷、划线路、设排队通道、做好人员统计,在社区群里下发通知,再过5个小时,也就是凌晨6点开始全员核酸检测。

突然看到不住在本小区的物业安保人员王鑫,“你是封控没来得及走吗?”

“不是,我是赶在封控前回到单位的,本来是7点上班,知道小区会封闭,赶紧提前来,怕来不及耽误明天的班。”

11日晚上,王鑫一家人吃完晚饭后正在其乐融融地聊着天。得知将封控的消息,他老父亲就催着他:“一旦封控出不去,可耽误工作啊,反正都是夜里上班,提前去吧。”

忙了大半夜,又值了一天班,待到12日该下班时,他已经回不了家,只好睡在单位值班室。同样情况的同事还有王伟、贾云涛。

12日上午的核酸检测如期进行,秩序井然。淄博高新区万杰路社区的陈飞书记跑前跑

后张罗着,志愿者和物业工作人员还帮助一些老人注册信息。

我去烧了些开水拿到现场,可是一个上午也没见有人喝。抽个空和他们聊,一个大伙不好意思地说:“大哥,谢谢你,你不知道啊,这防护服穿上几乎就一天,不是不渴,是不敢喝,尤其是女的,就更不方便了。”

咱没穿过这装备,不知道得有多么不方便!

临近中午,检测点人少了,这时有一人凑上来跟检测人员讲:“家里有老人卧床,不知能不能……”陈飞和检测人员一商量,带着装备跟着去了。穿着防护服的他们,从背影看,胖嘟嘟得像个卡通人物。

雨突然下起来,越下越大。早来排队的人没有带伞,遮阳棚一度成为“流动的伞”,哪里有需要,一人一个角拖着走,这是为了不违背一米隔离线的要求,俨然成为雨天里一道“流动的风景”。有一个推着婴儿车的没有伞,车顶有小遮板,母亲淋着,排在她娘俩后面的小姑娘撑着伞向前倾了倾身子,那母亲便有了半边伞,回头望望,笑笑,很自然。人群里还有两个拖着行李箱的女青年,原来是夜里封控回不了家住宾馆的公务人员。风也起了,人更少了,遮阳伞固定在了一旁的宣传栏上,里边无人,一个志愿

者跑过来掀开头盔猛喘气,“三个多钟头了,趁机喘口气!”我远远站在一边,一张好年轻帅气的脸,“哪个单位的?”他没回答,又重新戴上那闷闷笨笨的头盔。

晚上8点许检测人员才撤,上午那个不敢喝水的医护人员出小区时,看我站在那里,还不忘说声“谢谢你”。该我谢谢她,当天负责的这两个女大夫,来自南金医院,回去还有任务。

入夜,物业的伙计们也没休息,单位不上班的同事也在当志愿者。晚上10点许,大门口停下一辆电动车,来人说是住在本小区、在淄博经开区工作的一个护士,白天在单位负责检测核酸,来家拿换洗衣服,可按规定回不了家。“我知道的,回不了家,再说我的工作也没时间回家,马上回去的。”

家人从楼上送下物品妥当处置后,她骑上电动车离开。望着她的背影,同事感慨地说:“咫尺天涯,有人是在家待不住,可多少人在岗位上有家不能回啊!”

一波刚平,一波又起。“我在这楼上一个人租房住,平常不开伙,一点吃的也没有。”一个小伙穿着个拖鞋晃到大门口。“不能出去,出去也没地方买吃的。”工作人员匀出了个方便面给他。“明天还得联系些物资摆在门口。”晨报公寓物业宗主任挠着脑袋说。

13日早上,天微凉,且阴乎乎的,赶到大门口看看情况,物资摊已摆上,物业宗主任还是蛮讲效率的。

“宗主任,我得去班上值勤,志愿者的事交待我儿子,他来值班。”说这话的是住本小区的齐都公安局民警费延军。小区正招志愿者,年近7七旬的钟克立第一个报名,曹帅和赵君玲两口子一起报了名,在小区临时租房子的长城人寿总经理吴元猛找到工作人员要求第一批排上班,“群租户”里的年轻人罗洪魏说“自己一人吃饱全家不饿,多的是精力”。常兆军、耿锋、王婷、高建强、胡正军、张爱珍、曹天坤、邱永平、李仁丽……不一会工夫便报名17人。

院子里静悄悄的,一切都是井然有序的,12号没回得了家的三个同事王鑫、王伟、贾云涛又都上岗了。

“不就是加个班吗?反正又回不了家,全当是舍小家保大家吧!”小伙子王鑫说起来淡淡的。

这淡如水的活里,我分明听出了内在的力量,沉甸甸的,不可轻易估量。

是啊,我的城市暂时病了,静了下来,可我却清晰地看到了她背后蕴含的那些力量更强大。

王晓明

阳光一样的人

3月14日 阴

一连几天,窗外都灰蒙蒙的,让我近乎忘记了阳光的味道。

傍晚6点多,上完网课,我百无聊赖地对着电脑发呆。忽然,兴业家园小区微信群里弹出一条留言:“有谁看到打扫卫生的阿姨暂住在小区哪里?煮了一些鸡蛋送给她们,她们因为封小区不能回家了!听说每天只吃方便面。”我一怔,忙把信息读给老爸听,老爸也有些坐不住了,于是加了群里邻居为好友,约她马上在小区碰面。

在单元门前,我们见到了这位姓赵的阿姨,她个子不高,戴着口罩。刚聊几句,我便感受到了她的亲切。她告诉我们,自己刚给在地下停车场和阁楼打地铺的两名保洁阿姨送去12个鸡蛋和两床被子。“她们拿到鸡蛋还有些不好意思,说要给其他人分。”

赵阿姨接着说,她母亲今天偶然看到有保洁睡在地下停车场。“她们每天只吃泡面,晚上就睡在停车场。都是女同志,地上又那么凉,真是不容

易。”赵阿姨的话令我动容,谢过她,我和老爸又去了物业办公室。

不大的办公室里,3名工作人员正在值班。见到我们,她们很是热情。

“这几天小区的秩序很好啊。”老爸随口的一句赞赏,让她们三人立刻打开了话匣子。

“你们业主觉得小区是一片平静,但我们却是不断遇到‘状况’。小区里封闭着的居民,有好几个需要做透析的,有患哮喘的,还有家里老人刚刚去世的……”这让我这个只是稳坐在家中上网课的学生感到很惊讶。

说着说着,她们讲起了自己的故事。

小区封闭前夜,作为物业工作人员,她们都接到了上班的紧急通知。“我们当时不知道要封闭这么久,想着也就一天,所以啥也没带,连身换洗的衣服都没拿就来了。衣服脏了穿出去不好看,我们洗完了就使劲儿拧。”说完,她们哈哈笑了,爽朗的笑声让人感到阳光般的温暖。

见我盯着她们的工牌,其中一位阿姨主动把牌子向我这边拽了拽,“乔素贞!和白素贞只差一个字!”说完,她又笑了,然后向我们介绍另外两人。

从聊天中,我才得知,乔阿姨的爱人是城管队员,小女儿是医院的医生。“我女儿在医院,已经两天没休息了,我给她打电话,她忙着开会没法接,等接通的时候,我的眼泪就已经……”说到这里,泪水又充满了她的眼眶。

乔阿姨告诉我们,有不少工作人员是女同志,她们本应该守护在自己的孩子身边,照顾家里的老人,此刻却坚守在岗位上。目前和小区居民一起封闭的15名保安、14名保洁和6名工作人员,大部分不是这个小区的,他们也什么都没准备就来了。

“你看这间屋子,35个人睡不开,有些人只能去地下停车场睡;这个垫子,我们今天下午刚捡到的,铺着睡舒服点;我们没法做饭,就只好吃泡面了。”我顺着她手指的方向看去,十几个方便面纸箱就堆在墙角。

“也有邻居想给我们工作

人员送吃的,有烙饼的,还有做炖牛肉的。其实啊,业主都好好待在家里,我们就很高兴了。”乔阿姨又笑着说。

离开物业办公室,我和老爸赶紧回到家,把他们故事分享到群里。没想到,过了一会,邻居们就纷纷找出家里的防潮垫、折叠床、被子……送去物业。

“我家地下室有沙发,里边铺了地板,空间也很大,比外边强。”

“保洁阿姨确实认真负责的,而且很友好,为她们点赞。”“物业保洁、保安一线工作人员真是很敬业,疫情要求坚持到岗,真是辛苦。”

这些话就像一缕缕阳光,照进我的心房。

这样的事就在我们身边、在我们居家封闭的每一天发生着。你是否也为这些在平凡岗位上默默付出的人而动容呢?

当你看向窗外,看见被乌云遮住的天空的时候,不要忧伤,不要彷徨,因为我们身边并不缺少阳光,因为这些阳光一样的人,一直都在。

郝韵齐



扫码看H5
关于奥密克戎
你了解吗?

